

单县斑马救援队： 分文不取，微笑是最温暖的回报

5分钟到达事故现场，分文不收，已成功救援2000多次



斑马救援队正在实施义务救援。

文/片 本报记者 牟张涛 通讯员 刘厚琨 谢丽

5分钟到达事故现场，分文不收，微笑和承诺是最好的回馈，这是对于单县“斑马义务救援队”的基本写照。“斑马义务救援队”成立不到一年，发展到3000多人，分编为6个支队和1个女子支队，遍布全县22个乡镇(办事处)，还将支部扩展到河南郑州、北京等地，已成功援救遇困事主2000多次。近日，记者走近这支具有专业救援力量的社会公益队伍。

成立之初： 小善举成就大队伍

“斑马救援队”的发起缘于总队长时江波的一次“善举”。2016年6月18日，时江波外出送货途中，遇到一名老太太掉到了水沟里，无人相助。时江波和业务员直接从车上跳到水沟里，把老太太救了出来。回家的路上，时江波一直在考虑：“如何成立一支义务救援队，以帮助更多的人？”

后来，一场暴雨之下，很多车辆在积水路段抛锚，时江波就联系一些朋友，义务帮助车主拉车。随后，大家就趁机组成了一支义务救援队，并命名为“斑马救援队”。“一是以斑马精神寓意，传递温暖、团结、互助、友爱的精神，二是取意斑马行动迅捷的能力。我们承诺，5分钟到达事故现场！”时江波对记者说，“斑马救援队”成立之初，队员只有五六个人，他们积极投入到城乡每个角落，进行义务施救。

2016年9月24日，一集镇超市突发大火。斑马救援队中的一名队员当时就在火灾现场附近，其马上将信息发送到救援队微信群里。斑马救援队二支队长孙红兵接着发出指令，派出就近的8名队员赶到火灾现场。看到火势持续蔓延，现场队员又在微信群里请求支援，随后第二批救援人员赶到，与消防队员一起奋勇阻击火魔，直到深夜将零星火点悉数击灭，方才拖着疲惫的身躯撤退。

“斑马义务救援队”成立至今，已成功援救遇困事主2000多次。随着义务救援次数的增多，“斑马救援队”在当地群众中的

知晓率越来越高，也赢得了越来越多的信任，很多获助者、行业专业人员也自愿加入到救援队伍中，将温暖和爱心传递下去。目前，救援队已发展到3000多人，分编为6个支队和1个女子支队，遍布全县22个乡镇(办事处)，还将支部扩展到河南郑州、北京等地。“斑马救援队”初步成为了一支具有专业救援力量的社会公益队伍。

立队宗旨： 微笑是最好的回馈

2017年5月4日凌晨，斑马救援队信息采集群“嘟嘟”跳出的一条救援信息，惊醒了总队长时江波、郭磊、孙红兵等几名救援队员：在万德福购物广场西面，一辆私家车卡在路沿石上，需紧急救援。时江波和郭磊、孙红兵立即开车赶到现场。在现场，他们发现车辆前轮已经腾空，无法驱动，需用专业工具解决。随之，他们紧急呼叫持有专业救援工具的队员耿娜和小斑马大地，救援队第四支队长王群闻讯，也第一时间赶到现场帮助救援。

队员们用专业救援工具千斤顶，把车尾顶起来，又在附近找来结实的砖块将车轮垫高托起。然后，总队长时江波上车将被困车辆顺利开出。当车主陈建看到完好无损的车辆被开出时，激动得声音颤抖，他连声道谢：“感谢队员们，斑马救援队真是大救星！”此时，已经是清晨6点，看到车主陈建的车辆重新打着了火，安全上路，救援队员们放心离开。

陈建对记者说：“当时，我问救援队员，你们要钱不要钱？他

们回答不收分文，可给一个微笑。临别，他们还说有事打电话或发信息，斑马救援队永远是只收笑容不收钱。”这件事情对陈建触动很大。一周后，外出回来的陈建请求加入到斑马救援队，帮助更多需要帮助的人。

采访中，斑马救援队办公室主任孙红兵告诉记者：“斑马救援队的宗旨是，帮助别人快乐自己。我们不收分文，一个微笑就是最温暖的回馈。如果，救援对象能承诺，像我们一样义务帮助需要帮助的人，那是对我们最好的回馈。”

团队梦想： 打造好人团队

目前，随着多个行业的专业人员的加入，斑马救援队的救援范围已扩展到救助溺水、寻人、安保等多个领域。2017年5月，在单县第一届返乡创业大会和全民运动会中，斑马救援队200多名队员主动承担起维护安保、维持会场秩序的职责，得到了政府和群众的一致赞同。2017年3月30日，中共单县斑马义务救援协会支部委员会成立，这支公益队伍组织进一步健全，更好地为全县群众服务。

“现在，县里创建省级文明县开展得很深入，我们成立‘斑马救援队’，就是要打造一个以专业救援为主，做好事的‘好人团队’，引导和弘扬社会正能量，为文明创建贡献一份力量！”“斑马救援队”总领队时江波说，“斑马救援队随时待命，只要你需要，只要你想到我们，只要你明确位置，我们会调动距离最近的队员，在最短的时间内给予帮助！”

创城·冲刺

创城，菏泽巾帼在行动

市妇联成立巾帼志愿艺术团，开展创城进社区艺术巡演

本报菏泽5月14日讯(记者 邢孟) 13日上午，由菏泽市妇联主办的菏泽市巾帼志愿艺术团正式成立，成立当天艺术团志愿者们进行了创城进社区艺术巡演的首场演出。

为创建省级文明城市，菏泽社会各界纷纷行动起来，全民参与创城已经成为菏泽一道靓丽的风景。13日上午，由菏泽市妇联主办的菏泽市巾帼志愿艺术团在岳程办事处和福祥小区正式成立，并进行了创城进社区艺术巡演的首场演出，市委宣传部分副部长、市文明办主任尹慧萍，市民政局党组书记、局长赵斌，市妇联党组成员、主席高强等出席了活动。

成立大会上，菏泽市委宣传部分副部长、市文明办主任尹慧萍指出，目前，菏泽创城进入攻坚期，全市上下都在行动，掀起了创建高潮。志愿服务既是文明城市创建的一项重要内容，也是创建工作的一股力量。巾帼志愿艺术团在此时成立，势必能够引领千家万户积极投入创城活动，点燃居民的创城热情。她希望广大巾帼志愿者继续发扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，传递团



菏泽市巾帼志愿艺术团成立大会现场。本报记者 邢孟 摄

结和谐、友爱互助的正能量。菏泽市民政局党组书记、局长赵斌为巾帼志愿艺术团成立揭牌并授牌。菏泽市妇联党组成员、主席高强表示，巾帼志愿艺术团的成立，不仅是菏泽市文化阵地的交流平台，更是妇联组织延伸妇女、儿童和家庭工作的手臂，是倡导社会新风、推进社会文明进步、促进家庭和社会和谐的一项重要举措。

成立大会结束后，巾帼志愿艺术团的志愿者们趁热打铁，为和福祥社区的居民送上了首场创

城进社区艺术巡演。总政歌舞团著名女高音歌唱家陶虹、坠子皇后刘瑞莲、玉米姐潘海霞等纷纷献艺。围绕创城工作编排的歌舞、戏曲、朗诵等节目深受在场居民的喜爱，在娱乐的同时，将创城理念传递给了居民，使“全民创城”更加深入人心。

活动当天，菏泽市妇联对市开发区评选的最美家庭进行了隆重的表彰。首场巡演结束后，菏泽市妇联全体成员及巾帼志愿者们还在和福祥社区开展清扫街道、清洁市容等义务劳动。

干部带好头，共创文明城

本报菏泽5月14日讯(记者 邢孟 通讯员 马百占 赵忠宇)

14日，菏泽市副市长、高新区党工委书记、创建省级文明城市高新区网格长曹升灵带领市直包联单位到高新区指导创建文明城市工作，并参加卫生集中清理义务劳动。市教育局、市信访局、市食药监局、市档案局、市人保公司相关负责人，高新区区直有关单位、万福办事处全体干部职工、社区干部群众共计300余人参与了卫生集中清理义务劳动。

当天上午，曹升灵一行一边劳动，一边与市直包联部门、高新区、万福街道、社区等部门负责同志就抓好社区环境卫生整治和健全长效管理机制进行交流。劳动过程中，铁锹、扫帚、地排车、机动三轮车、推土机、挖掘机齐上阵，围墙上的藤蔓用手扯，绿化带的垃圾动手捡，线

杆上的小广告，胡同内的建筑物料、堆放的柴草堆、杂物，每一处垃圾、每一处死角都不放过，一上午清理各类垃圾30余车，社区卫生环境进一步改观。

曹升灵要求，高新区和万福街道有关负责人要广泛发动群众了解创城，支持创城、参与创城。要动用大型机械，对建筑垃圾、生活垃圾进行集中清理。对河沟内污水提排进入污水管网，对河道坡面垃圾进行彻底清理。对社区下水道进行清淤，修复，确保不出现污水外溢。要做好卫生保持，日产日清。

要做好卫生监管，坚决杜绝生活、建筑垃圾乱倾乱倒，乱堆乱放，形成长效。要求市直部门要经常性地开展这类活动，与群众一起共同推进创城工作。要做到出人、出力、出钱，全方位履行创城包联责任。